

银行只收不贷，使托收承付结算方式在这些企业无法实行。

(四) 地区与地区之间、各专业银行之间和企业之间资金的相互封锁，阻碍了清欠工作的顺利进行。有些银行只提收款清单，对付款不积极。有些欠人货款多的企业不愿清债，怕清出的债务多增加利息负担。

(五) 启动清欠时间不一致，先清应付款要多支付利息，都想先清应收款，后清应付款。

此外，由于一些国家重点建设项目资金不到位，也给清欠工作带来了一定难度。如：沈阳市机械局系统向国家16个部委提供5亿元左右的重点工程项目设备，由于资金没有到位，5亿元设备贷款根本无法收回。

## 二、我们的建议

我们要认真贯彻《国务院清理“三角债”领导小组关于在全国范围内清理企业拖欠贷款实施方案的通知》(以下简称《通知》)的精神，切实落实《通知》中有关政策，按照《通知》要求把清理“三角债”工作抓紧、抓好。

(一) 各地区、各部门和企业要从大局出发，改变地区、部门观念，纠正等待观望的思想，积极主动地参与清理“三角债”工作。对欠人款项，地方、企业和银行要认真、无条件地进行核对落实，该付款的一定要付款，不得搞等款清欠。

(二) 尽快完善托收承付结算方式，增加结算贷款，使银行在清理“三角债”、缓解资金紧张状况中发挥应有的作用。

(三) 属于国家重点建设项目，由于资金不到位拖欠的贷款，有关部门应尽快落实资金，以偿还欠款。今后要严格把好新建项目的立项、施工关。凡是投资不落实，没有资金来源的，有关部门不予批准立项施工，否则，出现问题由批准部门负责。要根本上防止发生新的工程拖欠款。

(四) 要将清理“三角债”同调整产业结构、产品结构结合起来。按照产业政策要求促进产业、产品结构调整，对于那些今后一段时期产品没有销路又无新产品的企业，一方面要停止对其资金的投入，另一方面要在清欠过程中，冻结其货款清入，以免继续生产呆滞产品，发生新的拖欠。

(五) 严肃结算制度。对无偿还贷款能力的企业，不准签订订货合同。对有还款能力而不偿还贷款的要从严处罚，要由政府领导和主管部门领导出面批评教育，甚至予以处罚；与此同时，银行应采取强硬措施，强行扣收欠款，停止新贷款，收回老贷款。



# 各地党政领导重视和支持国有资产管理工作的

第一次全国国有资产管理工作会议以后，截至6月底，黑龙江、辽宁、吉林、河南、湖北、四川、江苏、山西等省，以及武汉、哈尔滨、长春、深圳等计划单列市，先后召开了国有资产管理工作会议，传达贯彻全国国有资产管理工作会议精神，交流初步工作经验，研究部署近期工作任务。上述各省、市党政领导和人大常委、政协领导到会讲话，强调要在进一步治理整顿和深化改革的过程中，提高认识，振奋精神，锐意进取，加强和完善国有资产管理，巩固社会主义制度，发挥社会主义全民所有制经济的优越性。他们在讲话中着重强调了以下几点：

## 一、要充分认识到国有资产管理工作的重要性和紧迫性

湖北省韩南鹏副省长说：国有资产是我国社会主义政治、经济制度赖以存在和发展的重要物质技术基础。这些年来，一些搞资产阶级自由化的人，鼓吹国有经济“民营化”，主张把国有资产分给个人，妄图采取釜底抽薪的手法搞垮社会主义的新中国。这从反面教育我们，加强国有资产管理，不仅是坚持四项基本原则、反对资产阶级自由化的需要，而且也是巩固和发展社会主义制度的需要。

四川省委副书记宋宝瑞同志说：加强国有资产管理，对于发挥全民所有制经济的优越性具有重要作用；只有全民所有制经济的优越性得到充分发挥，社会主义制度才能真正巩固。

黑龙江省人大常委会副主任何首伦同志说：要从马克思主义的基本理论高度，从本质上深刻解国有资产管理工作的的重要性。如果国有资产丢失或转化变成私有财产，那么劳动者也就失去了主人翁地位。所以，我们保卫国有资产本身，就是捍卫社会主义经济制度。

## 二、各级政府要加强对国有资产管理工作领导

江苏省季允石副省长说：领导重视是做好国有资产管理工作保证。各级政府要有一位领导同志分工负责，把这项工作纳入政府的议事日程，切实加强领导。特别是要充分发挥他们在治理整顿和深化改革中的职能作用，使这项工作逐步走上轨道。

黑龙江省陈云林副省长说：国有资产管理机构是新成立的部门，困难较多。各级政府应当设身处地地为他们着想，多关心和支持他们，为他们创造一些工作上的便利条件，解决实际困难，使他们能够集中精力做好工作。

武汉市王明权副市长说：保卫国有资产，就是保护社会主义公有制，这是一个事关全局，衡量一个领导有没有全局观念的重大问题。在这个问题上，各级领导都要以实际行动作出回答。

四川省谢世杰副省长说：国有资产管理部门是政府的一个职能部门，各级政府一定要把国有资产管理工作的议事日程，加强领导，尽快把我省的国有资产管理工作的开展起来。

## 三、各部门要积极协作和配合

山西省吴俊洲副省长说：搞好国有资产管理工，需要各级政府和领导的重视和支持，也需要各部门、各单位充分合作和配合。希望经济综合部门、行

业管理部门与国有资产管理部门在今后的职能转变过程中，按照国家有关规定，相互协商，明确分工，理顺关系，共同把国有资产管理工搞好。新闻单位也要多做一些宣传和报导，增强全社会对国有资产管理的意识。

湖北省韩南鹏副省长说：目前，新旧体制尚处于转换过程中，国有资产管理部门与各有关部门的业务分工难免发生一些交叉和互串，需要进行配套改革，要在实际工作中逐步划分，逐步理顺。各部门要按照经济体制改革的要求和国家的改革方针、步骤，自觉地进行改革，调整职能。今后凡涉及到国有资产管理方面的问题，各部门都要按照国有资产产权专业化管理的要求，主动同国有资产管理部门联系，支持他们履行好自己的职责。

## 四、要抓紧搞好国有资产管理部门的组织建设

不少省、市的领导指出：成立国有资产管理机构作为国有资产所有者的代表，统一行使产权管理职能，是适应政企职责分开、所有权和经营权职能分离的要求，完善国家宏观调控体系的有机组成部分，对搞好经济领域的治理整顿和深化改革也是一个必不可少的重要保证。为此，要求各级政府支持搞好国有资产管理部门的机构建设，帮助抓紧选调干部，积极主动开展工作，尽快打开工作局面；各部门和直属单位，也要按照工作需要和实际情况，指定机构与国有资产管理部门建立工作关系，根据国有资产管理部门的授权和委托，管好用好本部门、本单位占有和使用的国有资产。各地省、市领导还要求各级国有资产管理部加强干部培训，提高干部政治、业务素质和管理工作水平。

(国家国有资产管理局 杨坤元)



## 《财政》月刊在全国期刊展览评选中 荣获“整体设计奖”

经财政部推荐，《财政》月刊参加了全国期刊展览。这次展览是由国家新闻出版署首次举办的，今年9月2日至9日在京展出。

在全国期刊展览展出期间，国家出版署组织了对参展期刊进行评选活动，设“整体设计奖”和“印刷质量奖”。评选委员会由装帧、设计和印刷等方面的专

家组成。经认真评比和筛选，在4000多种公开发行的参展期刊中，评出109种期刊获“整体设计奖”，66种期刊获“印刷质量奖”，《财政》月刊1990年第二期荣获“整体设计”三等奖。

(任之)